

习近平同文莱苏丹会谈

规划未来合作 造福两国人民



图为会谈前，习近平为哈桑纳尔举行欢迎仪式。新华社记者 谢环驰摄

本报北京9月13日电 (记者李伟红) 国家主席习近平13日在人民大会堂同文莱苏丹哈桑纳尔举行会谈。两国元首一致同意，共同规划好两国未来合作，推动中文关系在新时期得到更大发展，更好造福两国人民。

习近平指出，中文是隔海相望的近邻，也是相互信赖的朋友和伙伴。两国建交以来，超越国情和社会制度差异，建立了战略合作关系，政治互信不断深化，互利合作成效显著。今年是两国建交第二个25年的开局之年，双边关系正处于承上启下、继往开来的关键阶段。中方愿同文方从战略高度和长远角度把握双边关系，加强治国理政经验交流和发展战略对接，做大做强各领域务实合作，进一步促进各自国内发展。

习近平强调，双方要保持高层交往，持续深化政治互信，继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持。中方赞赏文方积极响应“一带一路”倡议，愿同文方一道，以共建“一带一路”为契机，本着共商共建共享原则，加强基础设施建设、能源、清真食品、农渔业、数字经济等领域合作。双方要加强防务和执法合作，把两军互信和合作提升到新高度。要加强文化、教育、体育、卫生、旅游、媒体、地方交往等领域交流合作，巩固两国友好的民意基础。双方要加强地区和国际事务

合作，在联合国、亚太经合组织等框架内加强沟通和协调。

习近平指出，中方赞赏文方积极推动中国—东盟关系发展，愿加强“一带一路”倡议同东盟发展规划对接，推动双方关系提质升级，助力东盟共同体建设。当前，南海局势趋稳降温，呈现积极发展态势。中方愿同文方及有关各方一道，将南海建设成和平之海、友谊之海、合作之海。

哈桑纳尔表示，文莱祝贺中国国家建设取得的巨大成就，支持中方提出的“一带一路”倡议，相信中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。建交以来，文中两国关系发展势头良好，各领域合作成果丰硕。文莱将继续坚持一个中国政策。文方正在推进“2035宏愿”，欢迎中方企业参与这一进程，积极赴文投资兴业。文方愿在农业、渔业、能源、基础设施建设、清真食品、数字经济等领域加强同中方的务实合作。文方愿同中方继续保持高层交往，进一步扩大人文交流，共同维护南海和平稳定，推动东盟同中国关系不断向前发展。

会谈后，两国元首共同见证了两国“一带一路”建设、基础设施建设、卫生等领域双边合作文件的签署。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为哈桑纳尔举行欢迎仪式。国务院副总理马凯、全国人大常委会副委员长陈竺、全国政协副主席王家瑞等出席。

习近平向联合国世界旅游组织第22届全体大会致贺词

本报成都9月13日电 联合国世界旅游组织第22届全体大会13日在四川成都开幕。国家主席习近平向大会致贺词。

习近平指出，旅游是不同国家、不同文化交流互鉴的重要渠道，是发展经济、增加就业的有效手段，也是提高人民生活水平的重要产业。

习近平强调，中国高度重视发展旅游业，旅游业对

中国经济和就业的综合贡献率已超过10%。未来5年，中国将有7亿人次出境旅游。中国拥有悠久历史、灿烂文化、壮美山川、多样风情，我们热情欢迎各国旅游者来华观光度假。联合国世界旅游组织为推动全球旅游业发展、加强国际旅游交流合作发挥着积极作用。希望各国以这次会议为契机，共同推动全球旅游事业取得更大发展。

习近平同普京分别向深圳北理莫斯科大学开学典礼致贺辞

新华社深圳9月13日电 国家主席习近平13日同俄罗斯总统普京分别向深圳北理莫斯科大学开学典礼致贺辞。

习近平在贺辞中指出，教育是国家发展进步的重要推动力，也是促进各国人民交流合作的重要纽带。近年来，中俄教育合作深入发展，两国高等院校交流更加密切，为增进两国和两国人民相互了解和友谊、推动中俄全面战略协作伙伴关系高水平发展发挥了积极作用。中俄联合创办深圳北理莫斯科大学是我和普京总统达成的重要共识，也是两国人文合作深入发展的重要成果，具有重要意义。

习近平强调，希望中俄两国教育主管部门和教育工作者发挥各自优势，深挖合作潜力，加快完善深圳北理莫斯科大学各项建设，努力建设高水平大学、培养高素质人才，为深化中俄教育合作、增进两国人民友谊作出贡献。

普京在贺辞中表示，教育合作一直是俄中战略合作伙伴关系的重要组成部分。两国高校直接交流逐年扩大，互换留学生交流实践日趋完善，两国中学生在对方国家疗养营地度假已成为常态。我相信，在两所知名大学基础上创办的俄中大学将进一步增进两国人民的友谊和相互理解。该校毕业生不仅在俄中两国、也将世界受到欢迎。

习近平接受新任驻华大使递交国书

本报北京9月13日电 (记者李伟红) 国家主席习近平13日在人民大会堂接受14国新任驻华大使递交国书。

人民大会堂北门外台阶上，礼兵分列两侧。军号吹响迎宾号角，新任驻华使节们先后抵达，进入北京厅。在“北京鸟瞰”图前，使节们依次向习近平呈递国书，习近平同他们一一握手并合影。这14位新任驻华大使是：奥地利驻华大使石迪福、乌兹别克斯坦驻华大使赛义多夫、塞内加尔驻华大使恩迪亚耶、阿塞拜疆驻华大使泽伊纳利、布隆迪驻华大使姆巴祖穆蒂、尼日利亚驻华大使吉达、乌干达驻华大使基永加、加蓬驻华大使恩东、芬兰驻华大使肃海岚、荷兰驻华大使高文博、爱尔兰驻华大使李修文、巴拿马驻华大使施可方、比利时驻华大使马文克、卢森堡驻华大使俞博生。

习近平欢迎各国使节来华履新，请他们转达对有关国家领导人和人民的诚挚问候和美好祝愿，指出中国政府将为各国使节履职提供便利和支持，希望使节们为增进各国同中国友谊、推动双边关系发展作出积极贡献。习近平高度评价中国同各国友好关系，指出中国愿同各国增强政治互信，推进务实合作，扩大友好交往，推动双边关系不断迈上新台阶，更好造福中国和各国人民。

各国使节转达了各自国家领导人对习近平的亲切问候，表示各国高度重视发展对华关系，珍视人民间友谊，希望积极参与“一带一路”建设，进一步深化双方互利合作。使节们对出使中国深感荣幸，表示愿为增进两国人民相互了解和信任、促进两国各领域交流合作作出最大努力。

天舟一号完成自主快速交会对接试验

据新华社北京9月12日电 (李国利、杨欣) 9月12日23时58分，天舟一号货运飞船顺利完成了与天宫二号空间实验室的自主快速交会对接试验。

这是我国载人航天工程空间实验室飞行任务圆满成功组织实施的系列拓展试验项目之一，旨在验证货运飞船的快速交会对接能力，进一步发挥任务的综合效

益，为我国空间站工程后续研制建设奠定更加坚实的技术基础。

试验开始前，地面科技人员对天舟一号先后实施了4次轨道控制，保证天舟一号与天宫二号快速交会试验的初始轨道条件，完成了相关试验准备。

12日17时24分，地面判发指令，控制

天舟一号转入自主快速交会对接模式，分远距离自主导引和近距离自主控制两个阶段实施。在远距离自主导引段，天舟一号自主导引至远距离导引终点；在近距离自主控制段，天舟一号在天宫二号的配合下，利用交会对接相关导航设备，完成与天宫二号交会。之后，天舟一号与天宫二号对接机构接触，完成对接试验，整个过程历时约6.5小时。



霍尔果斯百年口岸展新姿

位于新疆伊犁、中哈边境的霍尔果斯，自古以来就是古丝绸之路上的重要驿站。如今，百年口岸依靠现代立体交通体系，焕发出前所未有的生机与活力。据霍尔果斯海关统计，今年1至8月，霍尔果斯区域进出口货运量达1937.27万吨，与去年同期相比增加14.2%；进出口贸易额701.79亿元，同比增长29.87%。

图为游客在中哈霍尔果斯国际边境合作中心参观。

新华社记者 胡虎虎摄

中国与世界对话的新亮点

石建勋

9月12日，北京，李克强总理同六大主要国际经济金融机构负责人举行第二次“1+6”圆桌对话会。这六大机构负责人分别是：世界银行行长金墉、国际货币基金组织总裁拉加德、世界贸易组织总干事阿泽维多、国际劳工组织总干事赖德、经济合作与发展组织秘书长古里亚和金融稳定理事会主席卡尼。

与会各方以“构建开放、活力、包容的世界经济”为主题，围绕“全球经济形势与经济全球化的未来”“推动中国经济转型升级”两个议题深入探讨。

“1+6”圆桌对话会逐步走向常态化、机制化，值得关注。

深化对话合作，顺应世界期盼。去年7月22日，首次“1+6”圆桌对话会举行。今年第二次对话会话题虽与去年相近，但世界经济大环境已有不少变化。今年上半年，全球经济出现复苏迹象，无论美国还是欧元区、日本、英国，无论中国还是其他新兴市场经济国家，经济增速抬头。国际货币基金组织6年来首次上调全球经济增长预期。本次对话会上，中国同各方坦诚交流，共同把握形势、沟通政策、引导预期，努力促进世界经济持续复苏。对话会上，李克强提出各国坚持和衷共济、更大力度推进结构性改革、维护以自由贸易为基础的贸易体制、增强世界经济增长的包容性、继续推进金融监管改革等5点建议。

凸显中国务实行动，坚定支持全球化与多边主义。对话会上，与会国际经济金融机构负责人高度评价中国经济发展成就，赞赏中国为建设开放型世界经济所作的努力。今年初，习近平主席在联合国日内瓦总部重申：中国支持多边主义的决心不会改变。中国尊重和支持国际经济和金

融组织的工作，虚心听取国际经济和金融组织的意见和建议，坚定不移地维护多边贸易体系正常运转，积极支持国际金融机构的工作，维护全球金融稳定运行，积极推进劳动者素质提高和生活改善等方面的责任担当。作为世界第二大经济体，中国经济的稳定增长，对世界经济至关重要，对国际经济政策有着重要影响。中国需要倾听世界的声音，同样，国际社会也想了解中国的建议和想法。

有利于完善全球治理。当前，贸易保护主义、逆全球化思潮、地缘政治问题仍在发酵，世界经济环境的不利因素和不确定性根源尚未消除。特别是世界头号经济体美国，其单边主义、保护主义和货币政策的溢出效应仍是世界经济稳定发展的最大不确定性因素。全球经济环境的积极变化能否持续有待进一步观察。国际经济和金融组织应发挥更有效作用，坚定推进全球化，维护多边体系，巩固来之不易的世界经济复苏局面。

世界需要合作共赢、共同发展的新秩序，需要构建人类命运共同体，需要尽快完善全球治理体系。中国充分尊重和支持国际组织工作，将继续加强和深化与各类国际机构的合作，在促进世界经济发展、完善全球治理方面发挥积极作用，为构建人类命运共同体作出更大贡献。

(作者为本报特约评论员，同济大学国家创新发展研究院副院长、首席专家，上海中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)



本栏目主持人: 陈振凯